持续改善环境质量 绿色转型不可忽视"区域均衡"

◎中国能源报记者 苏南

"双碳"目标提出已五年, 我国绿色低碳转型迈入攻坚 阶段。近日,厦门大学"碳中和 发展力"研究团队联合江苏大 学碳中和发展研究院发布 "2025中国碳中和发展力指 数",系统梳理五年来各地"双 碳"实践成效,为"十五五"时 期科学规划转型路径提供重 要参考。指数显示,全国碳中 和发展力整体"稳中有进",但 区域差异仍存,技术创新与市 场化机制建设将成为下阶段 突破重点。

在业内看来,2025中国 碳中和发展力指数不仅是对 五年"双碳"实践的阶段性总 结,更将为未来转型提供"导 航仪"与"施工图"。

区域转型"稳中有进"

作为国内首个聚焦地区碳中和潜 能与实践成效的综合性指标体系,"中 国碳中和发展力指数"自2021年首次 发布以来,已持续五年。2025年,该指 数以延续"五力"(成长力、转型力、竞争 力、协调力、持续力)为核心,新增环境 标志获证企业占比、生态工业示范园区 数量、农业保险保费收入等十余项关键 指标。指标体系更加注重评估环境治理 从末端治理向源头管控的转变、绿色金 融对实体经济的赋能,以及农业绿色保 障的全链条覆盖对"双碳"工作进展的 重要贡献。

报告显示,2025年各省份平均得 分约56.32分,重点城市平均得分 54.40分,较2024年提升1.89分,整体 呈现"稳中有进、引领示范与区域差异 并存"的特征。浙江、广东、北京、江苏和 上海连续五年稳居前列,形成可复制的

转型经验:浙江通过构建循环经济产业 链提升成长力,广东推动金融与生态协 同夯实协调力,北京依托科技创新巩固 竞争力,江苏发展"新能源+储能"模式 优化能源结构,上海则通过绿色金融创 新打造全球绿色金融枢纽。在重点城市 中,深圳、广州、杭州、长沙、青岛表现突 出,在绿色产业、科技创新等领域形成

"各具特色的区域样本"对整体推 动绿色低碳转型起到了积极的作用。一 方面,各地区立足自身能源资源禀赋与 产业发展基础,探索差异化绿色转型路 径,激发区域内生发展动力,实现低碳转 型与经济增长的有机融合。"例如,西北 地区依托丰富的太阳能和风能资源,大 力发展大型集中式风电和光伏基地等新 能源基地,东部沿海地区则结合高耗能 产业集聚、能源需求集中等特征,推动制 造业绿色升级和终端用能低碳发展,成 功实现能源转型与经济效益的协同增 效。"厦门大学"碳中和发展力"研究团队 首席经济学家孙传旺对《中国能源报》记 者说。另一方面,通过在不同区域开展差 异化试点,有效辨识各类政策与技术路 线的可行性及其适用边界,显著降低大 规模全面转型面临的试错成本与系统性 风险,进而形成一批可复制、可推广的转 型模式与标准体系。这些实践不仅为全 国能源结构优化、产业低碳升级等提供 了重要参考,也增强了低碳转型过程中 制度体系的韧性与协同性。

不均衡问题依然突出

然而,需要注意的是,区域发展不 均衡问题依然突出。报告显示,内蒙古、 新疆、吉林、西藏等省区,以及大庆、吴 忠、吐鲁番、临汾等城市得分相对较低, 普遍面临能源效率低、产业结构转型压 力大等挑战。例如,宁夏在成长力、转型 力上存在短板,内蒙古的持续力不足, 反映出部分资源型地区对传统发展路 径的依赖尚未根本扭转。

区域差异背后是产业结构、技术创 新与资源配置的深层矛盾。孙传旺指 出,追赶型地区普遍存在三大瓶颈:一 是产业结构高度依赖化石能源,新兴产 业培育缓慢,经济韧性不足;二是绿色 产业链协同不足,新能源资源开发与装 备制造、储能应用等环节脱节,未能形 成产业闭环;三是技术创新能力薄弱, 研发投入与人才储备匮乏,"卡脖子"技 术制约转型进程。

其中原因主要归结为以下三个方 面:首先,我国产业结构过于依赖化石 能源及高排放行业,这不仅导致能源效 率偏低,转型压力增大,而且新兴产业 的成长步伐缓慢,经济抗风险能力有待 提升;其次,绿色产业链的协同发展水 平尚需提高,新能源资源的开发与装备 制造、储能应用、终端消费等环节之间 存在明显断层,尚未形成高效的产业闭 环和集聚效应;再次,技术创新能力不 足,人才及资金支持不够,研发投入的 强度亟须增强,人才培育的力度亦需加 大,特别是碳中和关键技术的研发与应 用相对薄弱。

为此,报告建议,一是要加大产业 结构调整的力度,设立国家级的"零碳 产业基金",利用财政补贴和税收减免 等措施提高能源效率,加速新兴产业的 成长,从而增强经济的弹性;二是要优 化绿色产业链的协同机制,促进新能源 资源开发与装备制造、储能应用、终端 消费等环节的深度整合,鼓励开发企业 同步发展相关项目,提升产业链的整体 协同效率;三是要增强技术创新和人才 培养的力度,优先在这些区域布局国家 级的绿色低碳科技项目和示范工程,实 施针对性的人才引进和培育计划,通过 深化"产学研用"合作,全面弥补技术和 人才的不足。

未来转型将有四大趋势

"十五五"时期将成为我国绿色低 碳转型的关键攻坚期。孙传旺认为,未

来转型将呈现四大趋势:一是能源领域 坚持"先立后破",稳步提升新能源占 比,推动煤电向调节性资源转型;二是 交通、建筑等重点领域深入推进脱碳, 完善充电基础设施与绿色建筑体系;三 是产业体系聚焦绿色升级与循环发展, 优化供应链需求,规避产能过剩;四是 社会协同治理深化,构建政府、企业、公 众多元共治格局,凝聚绿色转型共识。

面向"十五五",技术创新被置于核 心地位。报告建议,能源供给侧须重点突 破光伏电池、深远海风电、先进核能等清 洁能源高效开发技术;需求侧应推进高 排放领域节能降碳与系统灵活性技术攻 关,加大二氧化碳捕集利用与封存 (CCUS)、大规模长时储能等颠覆性技术 研发。同时,还须畅通技术转化通道,建 立绿色技术交易中心与产业创新联盟, 完善首台(套)重大技术装备示范应用激 励政策,推动"产学研用"深度融合。

"双碳"目标的实现离不开市场化 机制的支撑。报告强调,当前我国碳定 价机制与绿色金融体系仍需完善:全国 碳市场交易活跃度有限,价格信号传导 不畅;绿色金融标准不统一、信息披露 不规范,跨部门监管职责尚未清晰,制 约了资源配置效率。对此,需要从三方 面优化路径:一是深化碳市场建设,扩 大行业覆盖范围,引入多元化交易主 体,探索碳金融衍生品市场,形成稳定 价格预期与激励机制;二是构建统一绿 色金融监管体系,制定兼具国际可比性 与本土适应性的标准,强化信息披露与 产品认证;三是发挥指数监测功能,融 合多源政策数据,为减排效果评估与政 策优化提供量化支撑。

孙传旺表示,未来需通过碳定价与 绿色金融的协同发力,引导资本向绿色 低碳领域流动,推动传统产业深度转 型。例如,上海可依托国际金融中心优 势,深化绿色债券、碳金融产品创新;北 京可完善碳市场交易制度,强化企业环 境信息披露,为全国提供示范。

我州已建立多个泥炭地自然保护区 守护高原"天然碳库"

本报讯 在我州草原广袤 无垠的地表之下,埋藏着鲜为 人知的生态宝藏——泥炭地。 这片看似不起眼的黑色土壤, 实则是历经千年时光沉淀的 "地球之肾",它用静默的力量 守护着高原生态的平衡密码。

泥炭地的形成堪称自然奇 迹。在甘孜州海拔3500米以上 的高寒区域,低温缺氧的环境 让苔草、嵩草等沼泽植物在枯 萎后难以完全分解。这些植物 残体逐年累积,在积水环境中 层层堆叠,经过上千年甚至数 万年的压实与碳化,最终形成 厚实的泥炭层。理塘县境内一 处泥炭地剖面显示,其泥炭层 厚度可达3米,相当于近30代 植物生命的接力传承。

作为自然界最强大的"碳 库"之一, 泥炭地的固碳能力超

乎想象。数据显示,每公顷泥炭 地平均储存约4000吨碳,是 热带雨林的两倍之多。这些封 存的碳以稳定的腐殖质形态沉 睡地下,若换算成二氧化碳,相 当于为地球撑起了一座看不见 的巨型"空气净化器"。

这片神秘土壤更是生物多 样性的"诺亚方舟"。在巴塘县 的泥炭湿地,科研人员曾记录 到黑颈鹤、胡兀鹫等20余种珍 稀鸟类在此栖息繁衍。泥炭层 中还活跃着肉眼难见的微生物 群落,它们参与着复杂的物质 循环,让这片土地始终保持着 微妙的生态平衡。

据悉,甘孜州已建立多个 泥炭地自然保护区,通过生态 补水、植被修复等措施,让这片 "黑色黄金"重焕生机。

张欢 冷宝鑫

"美丽甘孜·云端守护"生态环境 志愿服务助力"无痕旅行" 让最美景观大道不止"美丽"

近日,由甘孜州生态环境 局牵头发起的"美丽甘孜·云端 守护"生态环境志愿服务系列 活动在折多山山顶川藏绿色驿 站启动,以"理念传递+实地践 行"双驱模式,引导游客共同守 护G318线这条"中国最美景 观大道"。

在"无痕旅行"宣传区,志 愿者们生动讲解"敬畏自然、尊 重文化"的环保理念,现场超 500名游客驻足聆听并积极参 与交流。倡议书签名区同样热 闹非凡,320名游客郑重签下 姓名,许下践行"无痕旅行"的 承诺,满含着游客对甘孜绿水 青山的珍视与祝福。

与此同时,一旁的"'捡'爱 自然"垃圾清理行动火热展开。8 支志愿者小队带领游客,对折多 山山顶近1000平方米区域展开

"地毯式"清扫。活动还设置了互 动抽奖环节,积极参与的游客可 获得稻城亚丁等景区免费门票。

"我们希望通过'体验+激 励'的方式,让环保行动变得可 感、可及、有趣,真正实现从'要 我做'到'我要做'的主动转 变。"甘孜州生态环境局相关负 责人表示,生态保护与文旅融 合密不可分,优良的生态环境 是甘孜打造国际生态文化旅游 目的地的坚实根基。

下一步,甘孜州生态环境 局将联动生态旅游示范区等载 体,创新活动形式,让"理念传 递+实地践行"的模式覆盖更 多区域,推动绿水青山向金山 银山转化,凝聚起全民守护美 丽甘孜的强大合力,让圣洁甘 孜的天更蓝、水更清、景更美。

州生态环境局供稿

我国城镇居民每100次出行中,约有30次由自行车、电动自行车完成 两轮出行为何越来越受青睐

◎人民日报记者 韩鑫

作为一种绿色、便捷的交通方 式,经过多年发展,以自行车和电动 自行车为主的"两轮出行",已经成为 现代城市交通系统中不可或缺的重 要组成部分。

中国自行车协会数据显示,目 前,我国自行车社会保有量已超2亿 辆,电动自行车社会保有量约3.8亿 辆。我国城镇居民每100次出行中,约 有30次由两轮出行完成。

两轮出行,为何越来越受青睐?

绿色高效出行,降低能源消耗、实 现碳减排

"凭借灵活、高效的特点,自行车、 电动自行车等成为更适合城市中短途 出行的交通工具,加之健康生活和绿色 环保意识深入人心,两轮出行方式持续 普及。"中国自行车协会副理事长兼秘

书长郭文玉说。 《2024两轮绿色出行研究报告》 (以下简称《报告》)显示,2021年至 2023年,全国城市居民的自行车单程 平均骑行时间从12.6分钟增长至 13.88分钟。在早晚高峰时段,选择两轮 出行能节约通勤时间,实现绿色、高效 出行。

在如今生活节奏日益加快、机动车 更加普遍的背景下,自行车、电动自行 车等在日常通勤、中短途出行等方面展 现出明显的经济和时间优势。

近年来,两轮出行持续为降低能源 消耗和改善空气质量作出贡献。《报告》 显示,全国每日因两轮出行而减少的碳 排放约1万吨,以百公里油耗8升计算, 相当于节省汽油约660万升。2023年,



两轮出行共计减少碳排放 429.25 万 吨,这一减少量转化成节省下来的环保 成本,总计约26亿元。

值得一提的是,近年来骑行文化兴 起,骑行活动激增,"边骑边游"为两轮 出行注入新活力。数据显示,目前,全国 骑行爱好者超1800万人,超1亿人次经 常性骑行,骑行逐渐成为社交新热点。

共享出行壮大,"轨道+骑行"更加 普及

共享单车已成为城市公共交通体 系的重要一环,助推两轮出行市场蓬勃

交通运输部数据显示,截至目前, 全国共投放超1200万辆共享单车,平 均每天有2400万人次选择骑行共享单 车。如今,北斗技术与共享单车深度融 合,不断提高用户找车换车的便利性, 提升用户的骑行体验。

"过去一年,美团共享两轮车总骑 行里程超百亿公里,累计减少碳排放逾 58万吨。"美团共享两轮车相关负责人 说,调研发现,共享单车用户中,约23% 的骑行行为替代了汽车等出行方式。

同时,城市运力不断更新,让"轨 道+骑行"更加普及。建设"风雨连廊"、 增设停车设施、试点分区停放……近年 来,各地多措并举,做好做优轨道站点 周边骑行接驳设施与环境,通过推进两 轮出行与轨道交通无缝衔接,促进城市 绿色出行。

《报告》显示,2021年至2023年, 全国轨道公交站点周边自行车骑行活 动占比呈稳步上升趋势;同时,全国轨 道周边电动自行车骑行服务占比2022 年增长13%,2023年进一步增长 11.3%,增长势头迅猛。

郭文玉表示,与自行车相比,电动 自行车的使用频率提升更迅速,表明其 特点更加满足城市短途接驳的需求。

两轮出行有望持续火热,带动行业 绿色发展

两轮出行,还在持续向绿而行。

使用绿色能源。快速换氢、续航 100公里……今年6月,在山东青岛西 海岸新区,首批200辆氢能共享单车投 入市场,市民扫码便可骑行。相比传统 电动自行车,氢能自行车具有快速加 氢、长续航里程等特点。

迈向绿色循环。当前,我国自行车 存量大、更新快,废旧自行车数量多、回 收压力大。"在粤港澳大湾区,自行车整 体回收率约25%,其中共享自行车领域 表现突出,基本实现废旧自行车100% 回收再利用。"业内专家建议,应加快构 建专业私有自行车回收平台,为居民提 供便捷回收服务,挖掘自行车的转化价 值。同时,要制定统一的回收标准与规 范,加强引导与监管,深入推进行业绿 色发展。

"如今,两轮出行已从单一的出行 方式发展为更健康、绿色、低碳的生活 方式,更多人习惯用骑行解锁城市风 景、用线路轨迹描绘出城市轮廓。"郭文 玉表示,随着相关基础设施不断完善和 人们环保意识进一步加强,两轮出行有 望持续火热,成为践行绿色发展理念的 重要载体。

转载自《人民日报》

重视建设投资,也舍得生态投入

在海南洋浦港,一动一静 的两个工程,相映成趣。

一边,是重点工程洋浦区 域国际集装箱枢纽港扩建工程 (一阶段)二期项目,机械轰鸣, 热火朝天;另一边,是悄无声息 的水下工程,潜水员们将7万 余株受工程影响的珊瑚迁移修 复,并补种2万余株,呵护海底 热带雨林的勃勃生机。

在海南自贸港建设的前沿 阵地,人与自然和谐共生的实 践给人启迪。

重视建设投资,也舍得生

态投入,背后是深刻的发展理 念之变。习近平总书记强调: "我们要像对待生命一样关爱 海洋。"过去,一些项目在规划 时先上马、后环评,将生态保护 视为额外的、可压缩的成本。但 在洋浦港,生态保护从一开始 就是工程的"必答题"。项目启 动之初,一份详尽的珊瑚礁生 态修复方案就已制定,明确了 "先保护,后建设"的原则。耗资 超2100万元、历时3年,对珊瑚 进行移植、监测和养护,这笔生 态账被毫不犹豫地计入工程总 成本。为碧海蓝天投入的每一 分钱,都是在为可持续发展积 蓄宝贵的自然资本,并最终提 升发展的"含金量"。

做好"必答题",更要答好 "协同题"。工程启动前,科研机 构率先探路;施工过程中,专业 团队精准操刀,将影响降至最 低;工程结束后,长期跟踪养护 机制无缝衔接……这种贯穿项 目全生命周期的生态保护逻 辑,确保发展的步伐无论多快 都不触碰生态红线。

为7万余株珊瑚乔迁新居,

确保75%以上成活率,靠的不是 一时热情,而是科学决策与系统 保障。从宏观着眼,海南出台全 国首个省级珊瑚礁生态保护修 复三年行动方案;从微观入手, 科研人员改进飞碟状人工礁盘, 探索"胶泥+打孔固定"新方法。 整个过程中,无人测量船、水下 可视化系统摸清家底,在线监测 系统实时追踪水温、盐度和浊度 等指标,为珊瑚的健康成长保驾 护航。正是从顶层设计、科学移 植、过程监测到后期养护的闭环 体系,让每一个决策、每一次施 工都有据可依、有章可循。科技 创新为生态保护插上翅膀,在优 化生态治理的同时,也能催生新 质生产力。

守护一片珊瑚,着眼的是整 个自贸港乃至国家生态文明建 设的大局。海南正在建设国家生 态文明试验区,良好的生态环境 是海南发展的优势和本钱。洋浦 港为珊瑚"搬家"的小切口,折射 海南自贸港建设中"生态优先、 绿色发展"的大主题。从省级层 面推进制度创新,到三亚等地汇 聚科研人才、守护海底热带雨 林,再到推广"渔船打捞垃圾"模 式……保护好每一株珊瑚、每一 片红树林,就是在擦亮海南自贸 港的金字招牌,为子孙后代守护 珍贵的蔚蓝。

洋浦港的海岸线上,起重 机的长臂正为自贸港的未来描 绘壮丽的天际线;静谧的深蓝 之下,新生的珊瑚正为这片海 域构筑坚实的生态基石。当天 际线与生态线和谐共融,这份 为未来发展投下的"生态保 单",将让高质量发展的航船行 得更稳、驶得更远。